



卷首篇

深入推进廉政建设和反腐败斗争

本刊编辑部

前不久,省政府召开廉政工作会议,在总结1999年工作的基础上,对今年政府系统的廉政建设和反腐败斗争作出具体部署。要求全省政府系统以邓小平理论和党的十五大精神为指导,认真贯彻落实江泽民总书记关于反腐败斗争的多次重要讲话,以高度的政治责任感,自觉坚持“两手抓、两手都要硬”的方针,从严治政,依法行政,标本兼治,综合治理,努力把党风廉政建设和反腐败斗争推向深入。我们一定要认真贯彻这次会议精神。

加强党风廉政建设,深入开展反腐败斗争,是邓小平理论的重要内容,是建设有中国特色社会主义的必然要求。改革开放以来,针对党内和社会上出现的某些把经济建设和党风廉政建设对立起来的错误认识,以及一些消极腐败现象不断滋生蔓延的情况,邓小平同志多次强调,各级党委、政府和各级领导干部要一手抓改革开放,一手抓惩治腐败,要“两手抓,两手都要硬”。在今年初召开的中央纪委四次全会上,江泽民总书记强调指出,中国共产党是领导建设有中国特色社会主义伟大事业的核心力量。工农兵学商,党是领导一切的。当今中国的事情办得怎么样,关键取决于我们党,取决于党的思想、作风、纪律、组织状况和战斗能力、领导水平。党的性质、党在国家和社会生活中所处的地位、党肩负的历史使命,要求我们治国必先治党,治党务必从严。治党始终坚强有力,治国必会正确有效。

应当看到,我国现在并将长期处于社会主义初级阶段。由于封建主义思想残余、资本主义腐朽思想和生活方式的影响侵蚀,一些党员干部的世界观、人生观和价值观发生了扭曲,有的动摇甚至丧失了共产主义的理想和信念。实践证明,只有在大力发展经济的同时,大力加强党风廉政建设,深入开展反腐败斗争,才能更好地推动两个文明建设。这不仅是对党和国家政权建设的一项重要历史使命,也是对政府工作的严峻考验。各级政府和各级领导干部都要进一步提高对加强党风廉政建设重要性、紧迫性的认识,提高坚持“两手抓、两手都要硬”方针的自觉性,从维护改革、发展和稳定的大局出发,态度坚决、旗帜鲜明地抓好廉政建设和反腐败斗争,为全省改革开放和现代化建设提供坚强的政治保证。

从严治党是我们党的优良传统和宝贵经验,也是深入开展反腐败斗争的关键环节。我们要按照江总书记关于“三个代表”的要求,结合“三讲”教育“回头看”,全面审视本地区、本部门、本单位的工作,全面审视自己的思想作风。要围绕发展生产力的要求,查一查自己锐意改革的意识强不强,加快发展的劲头足不足,科技创新的步伐快不快;要围绕发展先进文化的要求,查一查自己的思想道德是否高尚,精神生活是否健康,是否能始终保持科学的理想和信仰,始终保持共产党人的纯洁性,始终弘扬一切

先进的思想文化;要围绕实现人民群众根本利益的要求,查一查自己在工作中是否始终坚持群众路线,是否做到勤政、廉政。

查办案件是我们党同腐败分子最直接、最激烈的较量,也是衡量反腐败斗争是否深入有效的一个重要标志。要进一步加大查办案件的工作力度,集中力量突破一批重大案件。各级政府要切实加强对查案工作的领导,主要领导要经常过问大要案的查办,对重大案件要亲自抓,直接指挥。对腐败问题严重但长期没有查办重大案件的地区和部门,要找出问题症结,组织力量加以解决。同时,坚持实事求是,是什么问题就是什么问题,使所办的每一件案件都经得起历史的检验。要善于通过办案,发现教育、制度、管理和监督等方面的薄弱环节,有针对性地采取措施,有效地防范问题发生,扩大办案效果。

坚持纠建并举的方针和“谁主管,谁负责”的原则,继续抓好纠风和专项治理工作,认真解决群众关心和反映强烈的突出问题,真正取信于民。坚持纠风与加强行业管理、创建文明行业结合,与改革体制、转换机制、推进依法行政结合,通过行风的不断改善,促进社会风气的根本好转。重点要集中力量纠正医药购销中的不正之风;继续抓好工程建设专项治理,进一步规范建筑市场;各级政府机关都要与所办经济实体和所管理的直属企业彻底脱钩;进一步减轻农民和企业的负担;继续推行民主评议行风制度;进一步加强执法监察工作。

进一步从源头上预防和治理腐败,必须做到教育和管理,德治和法治“双管齐下”,缺一不可。教育抓好了,德治加强了,干部的政治素质和精神境界提高了,就可以有力地防范和减少违法乱纪问题的发生。管理抓好了,法治加强了,就可以堵塞引发违法犯罪的漏洞。各地、各部门要结合自身实际,认真贯彻执行党内监督五项制度及其实施办法,重点在领导干部特别是主要领导干部行使权力情况、决策和决策执行情况、廉洁自律情况等方面,强化监督制约机制,并注意把党内监督、法律监督、群众监督和舆论监督结合起来,使党员干部的行为置于有效的监督之下。省委、省政府决定今年在全省开展“廉洁奉公,勤政为民”主题教育活动,各地、各部门要高度重视,精心组织,力求取得实实在在的效果。

抓好今年的廉政建设和反腐败工作,对于贯彻依法治国方略,提高政府依法行政水平,从严治政,建设廉洁、勤政、务实、高效政府,促进改革开放和经济发展的一系列政策措施的落实,保持国民经济持续快速健康发展,具有重要意义。我们要采取更加有力的措施,狠抓廉政建设和反腐败工作各项任务的落实,为促进政府机关及其工作人员依法履行职责,保证政令畅通,维护改革、发展和稳定的大局作出应有的贡献。